



## 习近平系列重要讲话数据库

- 高层动态
- 人事
- 理论
- 党建
- 独家
- 滚动
- 中央文件
- 反腐
- 党史
- 综合
- 视频
- 搜索

# 携手推动“三大全球倡议”落地走实 引领人类发展迈向光明未来

吴志成

2023年09月12日08:22

来源：光明日报

原标题：携手推动“三大全球倡议”落地走实 引领人类发展迈向光明未来

习近平总书记在2023年金砖国家工商论坛闭幕式的致辞中，倡导国际社会深化团结合作，应对风险挑战，共建更加美好的世界。当前，世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开，人类社会走到关键当口。是坚持合作与融合，还是走向分裂与对抗？是携手维护和平稳定，还是滑向“新冷战”的深渊？是在开放包容中走向繁荣，还是在霸道霸凌中陷入萧条？是在交流与互鉴中增进互信，还是让傲慢与偏见蒙蔽良知？历史的钟摆朝向何方，取决于我们的抉择。习近平总书记强调，当今世界是一荣俱荣、一损俱损的命运共同体。各国人民企盼的，不是“新冷战”，不是“小圈子”，而是一个持久和平、普遍安全的世界，一个共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。各国要秉持正确的世界观、历史观、大局观，把构建人类命运共同体理念转化为行动、愿景转化为现实。

### 1、践行全球发展倡议，促进共同发展繁荣

近年来，世界经济发展动能不足，保护主义、单边主义上升，全球贫富差距、南北差距问题突出，特别是新冠疫情全球肆虐，经济全球化遭遇强大阻力，世界经济陷入深度衰退，全球发展赤字有增无减。习近平总书记以深邃远见和战略卓识，提出全球发展倡议，为推动全球发展贡献中国智慧和方案。

践行全球发展倡议，就是坚持发展优先，将发展置于全球宏观政策框架的突出位置，加强发展合作战略对接，深化减贫、公共卫生、气候变化和绿色发展等重点领域务实合作，构建更加平等均衡的全球发展伙伴关系，共建全球发展命运共同体；就是坚持以人民为中心，将增进人民福祉、造福各国人民、实现人的全面发展作为出发点和落脚点，把满足各国人民对美好生活的向往作为根本追求，全力破解发展难题，创造更多发展机遇，努力实现不让任何一国、任何一人掉队的目标；就是坚持普惠包容，倡导通过缓债、发展援助等方式支持发展中国家尤其是脆弱国家，着力解决国家间发展不平衡、不充分问题，实现全球均衡发展、共同繁荣。

践行全球发展倡议，关键是坚持行动导向，深化务实合作。世界各国应以天下之利为利、以人民之心为心，推动发展问题重回国际议程的核心。提高发展中国家在全球治理中的代表性和发言权，支持发展中国家实现更好发展。坚持真正的多边主义，构建全球发展伙伴关系，为共同发展营造安全稳定的国际环境。在各国支持下，全球发展倡议日益走深走实，各领域合作项目蓬勃开展，200多个合作项目开花结果，减贫、教育、卫生等领域合作机制不断拓展。中国通过倡导创新开放、联动包容的发展观，促进各国凝聚全球发展共识，创新全球发展理念，分享全球发展经验，开展全球发展合作，共同治理全球发展赤字，已成为全球经济发展的稳定器和重要引擎。通过发起成立亚洲基础设施投资银行、金砖国家新开发银行、丝路基金等金融机构，助力破解全球发展机制困境，强化全球发展动能，提升全球发展韧性，推动全球发展机制民主化公平化，成为促进全球发展治理的中坚力量。

## 2、践行全球安全倡议，努力实现普遍安全

随着经济全球化日益深化，安全问题的联动性、跨国性、多样性更加突出，各种因素的交织影响更加复杂。可以说，人类生存在同一个地球村，各国人民安危与共、唇齿相依，各国安全相互关联、彼此影响。世界上既不存在绝对安全的世外桃源，也不存在脱离世界安全的自身安全，没有一个国家能凭一己之力谋求自身绝对安全，也没有一个国家可以从别国动荡中收获稳定。然而，一些国家罔顾人类共同安全，固守冷战思维和零和观念，谋求维护本国霸权和绝对安全，让他国承担地缘对抗的代价和伤害，甚至拉帮结派，搞排他性“小圈子”，煽动分裂对抗，制造集团对峙，导致很多国家和地区饱经战乱，世界依然很不太平。

面对全球安全治理的严峻态势，各国人民对和平与安全的期盼更加殷切，迫切希望消除冲突和动荡的根源，找到世界长治久安的根本之策。习近平总书记提出全球安全倡议，强调人类是不可分割的安全共同体，为世界各国指明了一条对话而不对抗、结伴而不结盟、共赢而非零和的新型安全之路。推进落实全球安全倡议，应坚持共同、综合、合作、可持续的安全观，共同维护世界和平和安全；坚持尊重各国主权、领土完整，不干涉别国内政，尊重各国人民自主选择的发展道路和社会制度；坚持遵守联合国宪章宗旨和原则，摒弃冷战思维，反对单边主义，不搞集团政治和阵营对抗；坚持重视各国合理安全关切，秉持安全不可分割原则，构建均衡、有效、可持续的安全架构；坚持通过对话协商以和平方式解决国家间的分歧和争端，支持一切有利于和平解决危机的努力；坚持统筹维护传统领域和非传统领域安全，共同应对全球性问题。总之，构建人类安全共同体，要求国际社会以合作应对全球安全挑战，以行动加强全球安全治理，推进全球安全倡议落地生根，共同建设持久和平、普遍安全的世界。

### 3、践行全球文明倡议，坚持文明交流互鉴

随着百年变局的加速演进和世界多极化、文化多样化进程深入发展，不同文明的交汇、碰撞甚至冲突日趋频繁，特别是一些国家蓄意鼓噪所谓“民主和威权”“自由和专制”的二元对立，蓄意造成世界割裂、文明冲突。习近平总书记提出全球文明倡议，强调在各国前途命运紧密相连的今天，不同文明包容共存、交流互鉴，在推动人类社会现代化进程、繁荣世界文明百花园中具有不可替代的

作用。全球文明倡议以四个“共同倡导”为核心要义，成为加强全球文明治理、促进人类文明进步的行动指南。

多姿多彩是人类文明的本色，文明存在差异也是客观现实，但差异不应成为世界冲突的根源。正因为各国历史、文化、制度不尽相同，才需要交流互鉴、取长补短、共同进步。文明交流互鉴应成为增进各国人民友谊的桥梁，成为推动人类社会进步的动力和纽带。我们维护文明多样性，就要加强相互交流、相互学习、相互借鉴，而不应相互隔膜、相互排斥、相互取代。各国应以海纳百川的宽广胸怀，秉持兼收并蓄心态，在思想观念上摒弃傲慢和偏见，以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明包容超越文明优越，共同消除现实中的文化壁垒，共同抵制妨碍人类心灵互动的观念纠缠，共同打破阻碍人类交往的精神隔阂，建设一个开放包容的世界。

全人类共同价值是人类在长期发展过程中不同文明交流互鉴的必然结果。各国历史、文化、制度、发展水平不尽相同，但各国人民存在共同的价值追求。在多样文明和价值体系并存的现代世界，全人类共同价值承认各个国家各个民族都有自己的价值观念，主张把全人类共同的价值追求与各国人民的价值追求有机统一起来，不断培育具有广泛文化共识和情感共鸣的全球共同价值。世界各国都应本着对人类前途命运负责的态度，做全人类共同价值的倡导者、弘扬者、实践者，以宽阔胸襟包容不同文明的价值认识，尊重不同国家人民对价值实现路径的探索，促进不同文明百家争鸣、百花齐放；应秉持平等尊重、摒弃傲慢偏见，坚持开放合作、不搞封闭对抗，坚持互利共赢、不搞零和博弈，共同推动人类文明进步，反对将自己的价值观和制度模式强加于人，搞自命不凡和高人一等。

任何文明发展都必须重视传承和创新，推动优秀传统文化的创造性转化、创新性发展。这种创造性转化就是充分挖掘历史文化的时代价值，深入把握各种文明的悠久起源和丰富内容，撷取百家之精华，融汇各方之优长，根据时代特点和要求改造那些至今仍具有借鉴价值的文明内涵和形式，赋予其新的时代载体和传播渠道，以时代精神激活其现代生命力，让一切文明的精华造福人类。创新性发展就是要把握时代大势，按照时代的新进步和新进展，丰富完善文明的内涵，创新文明的传播形式，增强其影响力感召力，让文明焕发勃勃生机。可以说，当下

世界各种文明，都是在继承创新中不断发展、在应时处变中不断升华的结晶，都是在以往文明实践积淀的基础上再创新再创造的产物。

国之交在于民相亲，民相亲在于心相通。在现代国际交往关系中，人文交流以平等、和平方式推动各国文明和文化之间的相互理解与共同繁荣，成为人与人之间沟通情感和心灵的桥梁，成为国与国之间加深理解与信任的纽带，为深化双多边合作夯实民意基础和社会根基，对于促进经贸合作、政治互信、文化相知、民心相通和改善国际关系都具有基础性、广泛性和持久性作用。当前，一些国家固守“西方中心”和文化霸权，不同意识形态和价值观的冲突升温，全球思想文化领域斗争加剧，国际人文交流合作遭遇严峻挑战。推动全球文明倡议落地践行，必将有效丰富和拓展国际人文交流合作，形成多元互动的人文交流格局，促进不同国家民心相知相亲相通。

#### **4、深化金砖战略伙伴关系，推动构建人类命运共同体**

全球发展倡议、全球安全倡议和全球文明倡议，都是中国提供的国际公共产品，也是人类命运共同体理念的重要发展和实践拓展。这三大倡议以构建人类命运共同体为指引方向，紧扣人类发展进步的三大主题，推动世界各国携手同行人间正道。全球发展倡议针对人类生存发展和国家现代化等问题，着眼破解全球发展赤字，为推进全球发展合作指明方向。全球安全倡议针对战争与和平、冲突与稳定等问题，为应对全球性安全挑战提供科学指南，为解决当前国际社会矛盾提供可行路径。全球文明倡议针对隔阂与误解、包容与互信等问题，寻求不同文明间的最大公约数，积极构建全球文明对话网络，凝聚文明交流互鉴的共识。三大倡议相互依托和支撑，彼此关联和促进，构成人类命运共同体大厦的“三大支柱”，为建设更加美好的世界提供了行之有效的实践路径。

金砖国家是塑造国际格局的重要力量，也是落实“三大全球倡议”的积极促进派。自成立以来，金砖国家始终秉持开放包容、合作共赢的金砖精神，坚守联合自强的初心，不断推动金砖全方位务实合作迈上新台阶，不断深化金砖高质量战略伙伴关系，不断拓展同其他新兴市场国家和发展中国家团结合作，推动金砖各国力量稳步增强，推进世界多极化和国际关系民主化，推动国际秩序朝着更加

公正合理的方向发展；始终秉持国际公平正义，共同倡导和践行真正的多边主义，积极推动全球治理体系变革，维护以联合国为核心的国际体系，支持并加强以世贸组织为核心的多边贸易体制，有力提升了新兴市场国家和发展中国家的发言权和影响力。

中国作为“三大全球倡议”的提出者和推进落实的行动派，也是推动金砖国家合作、扩大金砖国家影响的中坚力量。在国际舞台上，中国坚持胸怀天下，坚定做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者，以开放包容的宽阔胸怀推动金砖国家扩容发展。中国提出的“金砖+”合作模式开花结果，扩大了金砖合作的辐射和受益范围，让更多新兴市场国家和发展中国家享受到金砖红利，为推动金砖合作与发展发挥了关键作用，展现了立己达人的负责任大国担当。面向新的历史征程，金砖合作正处于承前启后、继往开来的关键阶段，中国愿同金砖伙伴一道，不断深化金砖全方位团结协作，共同推动“三大全球倡议”落地落实，推动共建人类命运共同体走深走实，携手推动人类发展的巨轮驶向更加光明的未来！

**（作者：吴志成，系中央党校〔国家行政学院〕习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心研究员、国际战略研究院副院长）**

（责编：万鹏、刘圆圆）